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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, 
Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, 
Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Ursula Sowa, Dr. Sabine Weigand und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Sprach- und Integrationskurse für geflüchtete Frauen mit Kinderbetreuung si-
cherstellen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

─ im Rahmen der Sprachförderangebote des Freistaates kursbegleitende Angebote 
der Kinderbetreuung zu fördern,  

─ sich auf Bundesebene dafür einzusetzen, dass die Sprach- und Integrationskurse 
des Bundes kursbegleitende Angebote der Kinderbetreuung fest vorsehen.  

 

Begründung: 

Im Rahmen der Sprachförderangebote des Freistaates werden keine kursbegleitenden 
Angebote der Kinderbetreuung gefördert. Auch wenn mit dem gewöhnlichen Aufenthalt 
in Deutschland Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch (VIII) be-
ansprucht werden können (§ 6 Abs. 2 SGB VIII) und damit der Anspruch auf Förderung 
in einer Tageseinrichtung und in Kindertagespflege gemäß § 24 SGB VIII ab der Unter-
bringung in einer Gemeinschaftsunterkunft oder dezentralen Unterkunft gegeben ist, ist 
die Zahl der geflüchteten Mütter in den Sprach- und Integrationskursen sehr gering. Es 
reicht hier nicht, auf die vorhandenen Tageseinrichtungen und Kindertagespflege hin-
zuweisen, sondern zu überprüfen, ob Sprachkurse, die vom Freistaat gefördert werden, 
kursbegleitende Angebote der Kinderbetreuung anbieten können. Da auch die Teil-
nahme der geflüchteten Mütter in den Integrationskursen sehr gering ist, bedarf es auf 
Bundesebene einer Erweiterung der Angebote, um die Kinderbetreuung zu sichern. Nur 
so können wir dafür Sorge tragen, dass die Erfolgschancen von Frauen verbessert wer-
den. Dies gelingt, indem wir Müttern die Möglichkeiten der Kinderbetreuung während 
der Kurse aufzeigen und eine Verknüpfung der Angebote vorantreiben. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gülseren Demirel u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/17258 

Sprach- und Integrationskurse für geflüchtete Frauen mit Kinderbetreuung si-
cherstellen   

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Gülseren Demirel 
Mitberichterstatter: Karl Straub 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen 
und Integration federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 62. Sitzung am 21. Ok-
tober 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Petra Guttenberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, 
Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, 
Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Ursula Sowa, Dr. Sabine Weigand und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/17258, 18/18967 

Sprach- und Integrationskurse für geflüchtete Frauen mit Kinderbetreuung si-
cherstellen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Bil­

dungsarbeit im Kampf gegen Antisemitismus stärken – Empfehlungen des Antisemitis­

musbeauftragten adäquat umsetzen" auf der Drucksache 18/13178 gesondert abzu­

stimmen. Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die 

Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP. Die Gegenstim­

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER 

und der AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). 

Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs­

grundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Nein. 

Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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